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Постановка проблеми. Однією із головних функцій
нашої держави є проведення ефективної соціальної
політики, спрямованої на підтримку стабільного соціально-
го та економічного рівня розвитку кожної людини. При
цьому важливу роль відіграє вдосконалення системи
соціального захисту населення, і особливого його фінансо-
вого забезпечення. Соціальний захист в Україні не
відповідає міжнародним стандартам, що є надзвичайно

небезпечно в умовах нестабільності економіки країни.
Сьогодні навіть визначені законодавством соціальні га-
рантії не фінансуються на належному рівні. Існує чимало
нормативно-правових актів соціального захисту населен-
ня, що в деяких випадках суперечать одне одному, і над-
то – не дають чіткого визначення головних понять у цій
сфері. Можна з упевненістю стверджувати, що норматив-
на база з питань соціального забезпечення України є не-
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досконалою, малоефективною та негативно впливає на
його фінансову складову. Отже, питання організаційно-
правового регламентування соціального захисту населен-
ня України ми вважаємо надзвичайно актуальним і таким,
що потребує дослідження та вдосконалення.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання
регламентування фінансового забезпечення соціального
захисту населення висвітлюються в багатьох наукових
працях. Серед вітчизняних учених можна виокремити
таких авторів, як Л. Б. Баранник [1], О. В. Макарова [2],
В. Б. Тропіна [3], О. О. Кочемировська, О. М. Пищуліна [4],
М. І. Мальований [5] та ін. До розгляду зазначених проблем
зверталися і деякі зарубіжні вчені, зокрема И. М. Сирота
(Syrota, 2003) [6], В. Д. Роик (Roik, 2005) [7], К. Н. Гусова
(Husova, 2001), С. С. Алексєєв (Alekseev, 1981), Е. Е. Ма-
чульська (Machulskaya, 2001). Проте, незважаючи на чис-
ленні роботи науковців, це питання залишається актуаль-
ним і не втрачає своєї значущості.

Мета статті – оцінка стану організаційно-правового
регламентування фінансування соціального захисту насе-
лення України й визначення основних напрямів його ре-
формування для приведення до міжнародного стандарту.

Основні результати дослідження. Вважається, що
історія соціального захисту розпочалась із співчуття та до-
брочинності окремих громадян. В Україні одними із пер-
ших «законодавчих актів», які запроваджували соціальну
допомогу, були договори із греками, укладені у 911-му і 945
роках князями київськими Олегом та Ігорем «Про поряту-
нок полонених», де передбачалися зобов’язання сторін
стосовно викупу полонених і повернення їх на батьківщи-
ну [8, с. 60].

Як уже зазначалося вище, нормативно-правова база з
питань соціального захисту є головним елементом систе-
ми його фінансування. Вона забезпечує єдність норм, нор-
мативів, підходів і засад, а також визначає функціонуван-
ня як усієї системи соціального захисту, так і окремих її
складових. Перед тим як перейти до аналізу нормативно-
правової бази з цього питання, слід з’ясувати які в Україні
розвиваються організаційно-правові форми та види
соціального забезпечення.

Можна виділити такі форми соціального захисту:
1. Загальнообов’язкове державне пенсійне страхуван-

ня (фінансування забезпечується державою і Пенсійним
фондом України). Це система матеріального забезпечення
непрацездатних громадян шляхом надання їм пенсій, до-
помог та інших видів виплат і обслуговування, передбаче-
них законодавством. Основним законом України у цій га-
лузі є ЗУ «Про загальнообов’язкове державне пенсійне
страхування» від 9 липня 2003 року [9].

2. Загальнообов’язкове державне соціальне страху-
вання (фінансування забезпечується фондами соціально-
го страхування України). Це система виплат та надання
послуг робітникам підприємств і членам їх сімей у період
соціально-трудових відносин. Головний закон – ЗУ України
«Про загальнообов’язкове державне соціальне страху-
вання» від 14 січня 1998 року [10].

3. Соціальний захист за рахунок прямих асигнувань із
Державного бюджету України. Ця форма соціального за-
хисту має виключно цільовий характер. Вона призначена
для виплати державних пенсій військовослужбовцям, нау-
ковим працівникам, журналістам, суддям, робітникам про-
куратури, підвищених пенсій ветеранам війни та іншим. За
рахунок прямих асигнувань із Державного бюджету вип-
лачуються різноманітні допомоги сім’ям із дітьми, на-
дається медичне обслуговування, професійне навчання і
забезпечення роботою інвалідів та ін.

4. Утримання непрацездатних громадян у державних,
комунальних, інших закладах соціального призначення.
Це самостійна форма соціального захисту за рахунок пря-
мих асигнувань із Державного бюджету. Вона відноситься
до сфери послуг людей похилого віку. Цю форму соціаль-
ного захисту регламентує положення Міністерства праці
та соціальної політики України «Про затвердження типо-
вих положень про будинки-інтернати (пансіонати) для гро-

мадян похилого віку, інвалідів і дітей» від 29 грудня 2001
року [11].

5. Адресна соціальна допомога малозабезпеченим
сім’ям, непрацездатним громадянам (фінансується за ра-
хунок Державного та місцевих бюджетів). Це форма на-
дання допомоги конкретним непрацездатним, малозабез-
печеним сім’ям із дітьми, пенсіонерам. Сьогодні ця форма
надання соціальної допомоги є однією із пріоритетних у
рамках реформування системи соціального захисту насе-
лення України. Останнім часом прийнято ряд нормативно-
правових актів про умови і порядок надання адресної до-
помоги малозабезпеченим сім’ям, зокрема Положення
Кабінету Міністрів України «Про запровадження адресної
соціальної допомоги малозабезпеченим сім’ям» від 7 лю-
того 2001 року [12].

6. Недержавне пенсійне забезпечення громадян за до-
говорами із пенсійними фондами (фінансується з недер-
жавних пенсійних фондів). Це система виплат пенсій за
рахунок добровільних страхових внесків громадян у не-
державні пенсійні фонди. Такі фонди можуть утворювати-
ся роботодавцями або приватними особами для паралель-
ного недержавного пенсійного забезпечення робітників
при виході їх на пенсію. Важливим нормативним актом у
цій галузі є Закон України «Про недержавне пенсійне за-
безпечення» від 9 липня 2003 року [13].

7. Благодійна допомога непрацездатним громадянам за
рахунок коштів громадських об’єднань і фондів. Ця форма
соціального захисту надає допомогу найменш соціально
захищеним громадянам (хворі, пристарілі, діти), матеріаль-
не становище яких є критичним. До найбільших благо-
дійних організацій належать: ВГО «Союз Чорнобиль Укра-
їни» і Фонд України із соціального захисту інвалідів, який
діє на підставі Закону України «Про основи соціального за-
хисту інвалідів в Україні» від 21 березня 1999 року [14].
Важливу роль у соціальному захисті населення відіграють
також благодійні фонди, гуманітарні акції «Милосердя».
Благодійна діяльність регламентується Законом України
«Про благодійництво та благодійні операції» від 5 липня
2012 року [15].

З’ясувавши організаційно-правові форми фінансового
забезпечення соціального захисту, можемо проаналізува-
ти основні види нормативних актів, які представлено в
табл.

Щодо міжнародно-правових актів, то тут ми б хотіли
більше уваги привернути на положення Європейської
соціальної хартії, яка частково ратифікована Україною.
Держава приєдналася до 27 статей (у т.ч. до шести із
дев’яти обов’язкових) та 74 пунктів Хартії (із 98). Водно-
час, Україна не взяла на себе зобов’язань щодо реалізації
права працівників на таку винагороду, яка забезпечує їм
та їхнім сім’ям достатній життєвий рівень, визнавши тим
самим неспроможність забезпечення справедливої за-
робітної плати. Не ратифіковано серед інших і ст. 12, ст. 13,
ст. 25, п. 3 ст. 31. Зазначені норми Хартії стосуються дуже
важливих соціальних прав, і тому приєднання України до
цього документа в повному обсязі є одним із нагальних за-
вдань сьогодення [4, с. 12]. В умовах переходу від команд-
но-адміністративної до ринкової економіки, який супрово-
джується тривалою фінансово-економічною кризою,
постає проблема реформування соціального захисту насе-
лення в Україні.

Нині державну соціальну політику у сфері соціального
захисту визначають близько 60 законодавчих актів та
більш ніж 120 підзаконних нормативно-правових актів.
При цьому серед усього загалу соціально незахищених
громадян згідно із чинним законодавством в Україні налі-
чується близько 120 категорій пільговиків. Загальна ж чи-
сельність пільговиків становить близько 15 млн. громадян
[17, с. 3]. З огляду на зазначене вище, можна стверджува-
ти, що законодавча система соціального захисту в нашій
країні є недосконалою, і така велика кількість норматив-
них актів не забезпечує ефективного її застосування.

Отже, актуальним залишається питання створення ос-
новоположного законодавчого акта, який б визначав
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основні принципи, організаційні, фінансові та правові заса-
ди соціального захисту громадян в Україні. Науково-
дослідним інститутом соціально-трудових відносин роз-
роблено проект Закону України «Про засади соціального
захисту населення». У ході роботи над законопроектом бу-
ло проаналізовано чинну національну законодавчо-норма-
тивну базу сфери соціального захисту, зарубіжну практику
і міжнародний досвід функціонування системи соціального
захисту; визначено та розроблено структуру (макет)
соціального захисту в Україні; визначено основні принципи
й уніфіковано терміни і поняття, які повинні вживатися не-
залежно від напряму або виду соціального захисту; вироб-
лено організаційні засади діяльності й розмежовано повно-
важення центральних і місцевих органів виконавчої влади

та органів місцевого самовря-
дування. Уперше на законо-
давчому рівні визначено і
сформовано в уніфікованому
вигляді такі найважливіші тер-
міни та поняття сфери соціа-
льного захисту, як адресність
соціальної допомоги, соціаль-
на політика, державна соціа-
льна стандартизація, соціа-
льна підтримка, структура
соціального захисту. Більшість
термінів і понять соціального
захисту було проаналізовано,
усунено їх різночитання в за-
конодавчих актах за різними
напрямами та видами сфери
соціального захисту і наведе-
но в уніфікованому вигляді,
що в подальшому дасть мож-
ливість прозорого та систем-
ного їх застосування [17, с. 8,
10–11]. На нашу думку, прий-
няття Закону України «Про
засади соціального захисту
населення» стане першим
кроком до систематизованого
визначення і надання послуг у
соціальній сфері України.

Ще одним елементом для
досягнення соціальної злаго-
ди й отримання додаткових
джерел фінансування соціа-
льних витрат є соціальне
партнерство, що може бути
визначено як будь-яке питан-
ня соціально-економічного
змісту в суспільному житті,
стосовно якого соціальні
партнери вважають за пот-
рібне досягти згоди. В Україні
існують окремі форми со-
ціального партнерства: ко-
лективні договори, виробничі
наради, ради трудових колек-
тивів. Однак ринкові відно-
сини вимагають створення
більш досконалого правового
механізму регулювання ко-
лективних відносин у сус-
пільстві. Очевидно, що на
регіональному, галузевому,
національному рівнях необ-
хідно встановити цілком нову
для нашої держави модель
співпраці [18, с. 125–126].

На основі вищесказаного
виокремимо такі головні про-
блеми нормативно-правового
забезпечення системи соціа-

льного захисту: система «соціального права» є недоскона-
лою; соціальному законодавству притаманна неузгод-
женість окремих його частин, що ускладнює надання
відповідних послуг населенню; суттєвою проблемою є
відсутність єдиного кодифікованого акта; у нормативно-
правових актах, що визначають державну політику в
соціальній сфері, спостерігається співіснування «радянсь-
кого» і новітнього європейського підходів; немає системи,
яка б дозволила оцінити вплив заходів соціального захис-
ту на зниження рівня бідності чи вирішення інших соціаль-
них проблем.

Окрім того, виявлено ряд проблем, пов’язаних із
фінансово-управлінським аспектом здійснення соціально-
го захисту. Серед них такі:

Таблиця
Основні види нормативних актів, які регулюють 

соціальний захист населення в Україні

Джерело: Складено авторами на основі [9; 10;16]



31
ECONOMIC ANNALS-XXI1-2(2)’2014

1. Система заходів соціального захисту і наявні програ-
ми соціального спрямування не є ефективними засобами
зниження рівня бідності чи його подолання в Україні.

2. Недостатньо розроблений принцип субсидіарності в
реалізації державних соціальних гарантій знижує ефек-
тивність використання бюджетних коштів та призводить
до незбалансованості фінансових ресурсів.

3. Відсутня ефективна система обліку потенційних
одержувачів різних видів соціального захисту [4, с. 21–24].

До першочергових заходів покращення правового ре-
гулювання фінансування соціального захисту населення
України, на нашу думку, потрібно віднести: проведення
кодифікації соціального законодавства і розробку Соціа-
льного кодексу (у 2004 році до Верховної Ради був пода-
ний його проект, який дотепер не розглядався); внесення
деяких змін до законодавства, яке регулює надання
соціальних послуг; уніфікацію термінології соціального за-
конодавства (підписання Закону України «Про засади
соціального захисту населення»); підписання міжнародних
договорів стосовно соціального захисту, що дасть змогу
вийти на якісно новий рівень фінансового забезпечення
соціального захисту населення.

Висновки. Таким чином, фінансування соціального за-
хисту населення України характеризується наявністю
значної кількості проблем, особливо в галузі його регла-
ментування. Поліпшення фінансування соціального захис-
ту неможливе без зміцнення його законодавчої бази. Мо-
дернізація нормативно-правових актів фінансування
соціального захисту населення залишається однією з ос-
новних складових всезагальної та комплексної системи
соціального захисту України. Криза державних фінансів,
негативна демографічна й економічна ситуація вимагають
змін і вдосконалення деяких елементів законодавства
для якісного виконання своїх функцій з питань соціально-
го захисту населення в Україні.
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